五年级数学上册
《四大重点类型应用题》考试必考
列方程解应用题

1.一个书架有上下两层，上层放的书是下层的3倍，如果把上层的书搬15本到下层，那么两层的书一样多，求上、下层原来各有书多少本？

解：设原来下层有x本书，则上层原有3x本书，

3x-15=x+15

3x-x=15+15

2x=30

x=15  上层原有书的数量为：15×3=45（本）

答：上层原有45本书，下层原有15本书。

2.世界上最小的海是马尔马拉海，面积为11000平方千米，比我国太湖面积的4倍多1400平方千米。太湖面积是多少平方千米？

解：设太湖面积是x平方千米，由数量关系式：太湖面积×4+1400千米=马尔马拉海面积，得：

4x+1400=11000

4x=9600

x=2400  答：太湖的面积为2400平方千米。

五年级数学上册
《四大重点类型应用题》考试必考
追击问题解应用题

1.天天和美美在操场上跑步。操场一圈是300米，天天的速度是5米/秒，美美的速度是3.5米/秒，两人同时同向起跑，过多久天天第一次在跑道上追上了美美？

注意：环形跑道上的追及问题

追上时快的人比慢的人多跑了一圈

路程差 = 跑道一圈的路程 追及时间 = 路程差 ÷ 速度差

300÷(5-3.5)=300÷1.5=200 （秒）

答：过了200秒天天第一次追上美美。

2.数数和弟弟从家上学校，弟弟早上7点30出发，速度是60米/分，数数睡了懒觉，比弟弟晚10分钟出发，数数在7点50分追上弟弟，两人以90米/分的速度又走了15分钟到学校。那么数数的速度是多少？家到学校多远？

①60×10=600（米）（路程差）

600÷10=60（米/分）（速度差 = 路程差 ÷ 追及时间）

60+60=120（米/分）
②60×20+90×15 = 2550（米）

答：数数的速度是120米/分，家到学校为2550米。

五年级数学上册
《四大重点类型应用题》考试必考
植树问题解应用题

1.学校要在五边形的水池边摆上花盆，使每边都有9盆花，五个角都摆，需要几盆花？
解：（9﹣1）×5＝8×5＝40（盆）
答：需要40盆花。
2.政府要在一条长480米的道路间种树，每隔3米种一棵（两端都种树），一共能种多少棵树？
解：480÷3+1＝160+1＝161（棵）
答：一共能种161棵树。
3.滨海公园内一条林荫大道全长600米，在它的一侧从头到尾每隔50米放一个垃圾桶，一共需要多少个垃圾桶？
600÷50＋1=12+1=13(个)
答：一共需要13个垃圾桶。
4.有一段路长720米，在路的一边每间隔3米种1棵树。问这样可以种多少棵树？
解：根据棵数=全长÷间隔+1的关系，可得：
720÷3+1=240+1=241（棵）答：可以种241棵树。

五年级数学上册
《四大重点类型应用题》考试必考
行船问题解应用题

1.小刚和小强租一条小船，向上游划去，不慎把水壶掉进江中，当他们发现并调过船头时，水壶与船已经相距2千米，假定小船的速度是每小时4千米，水流速度是每小时2千米，那么他们追上水壶需要多少时间？

解：路程差÷船速=追及时间
2÷4=0.5（小时）。
答：他们二人追回水壶需用0.5小时。
2.一只小船在静水中速度为每小时30千米．它在长176千米的河中逆水而行用了11小时．求返回原处需用几个小时？

这只船的逆水速度为：176÷11=16(千米/时)
水速为：30-16=14(千米/时)
返回原处所需时间为：176÷（30=14）=4(小时)
3.一艘每小时行25千米的客轮，在大运河中顺水航行140千米，水速是每小时3千米，需要行几个小时？

顺水速度为25+3=28(千米/时)
需要航行140÷28=5(小时)
答：需要行5个小时。

